

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Megyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékpostán küldve
Megyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 4 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útsza 151. sz.
hova a lap szellemi és anyag
részére vonatkozó összes
dolgoz intézendők

Telefonszám: 141.

Fordulat a politikában.

A kormány félhivatalos jelentéseiből tudjuk, hogy ő felsége a király hajlandó a szövetkezett pártokat, tehát a parlamenti többséget kabinetalakítással megbízni, ha ez a többség az országot az 1867. évi XII. t. cikkben elfogadott elvek alapján akarja kormányozni. Minthogy a vita ezen törvény 11. §-a körül keletkezett, egyik feltétele a kabinetalakításnak az is, hogy a 11. § vitás értelmezését megszüntessék és a koalíció fogadja el ezen törvényszakasznak azt a magyarázatát, melyet annak Deák Ferenc és gróf Andrássy Gyula a törvény keletkezésakor adott és melyet azóta 38 évig tartott gyakorlat érvényesített.

A vitás törvényszakas az hadsereg vezényletének és vezérletének jogát a királyra ruházza át és gróf Tisza István a szabadelpvűpárt egykori kilencesbizottságának megállapodásai alapján az országgyűlés határozatával megalapította már, hogy a királyra átruházott vezérleti és vezényleti jog nem abszolút felségjog, hanem alkotmányos jog, melyet az alkotmányos tényezők együttes akaratával megváltoztatni, vagy megszüntetni is jogunk van.

Akik tehát még ma is azt vitatják, hogy a király abszolút felségjogot akar a nemzetre oktrojálni, azok rossz-hiszemű bajkeverők vagy elfogultak és vakok, mert nem tudják miről van szó.

Ez a ferde felfogású politikai árnyalat belekeveri a vitába azt a gondolatot is, hogy a nemzetnek jogot kell követelni arra, hogy hadereje fölött szabadon rendelkezék. Minden szabad nemzet szabadon rendelkezik a saját haderejével, ezt a szabad rendelkezést azonban kivétel nélkül mindenütt úgy gyakorolják csupán, hogy a vezérlet és vezénylet jogát az uralkodóra ruházzák át.

Méltóztassék csak elképzelni, hogy milyen különös helyzetek támadhatnának abból, ha a vezérlet és a vezénylet jogát az országgyűlés önmagának tartaná fenn és mindenkor az országgyűlés elhatározásától volna függővé téve a nemzet hadseregének mozgása, ténykedése. Ilyesmí ugyebár elképzelhetetlen? Ha pedig a vezérlet és vezénylet jogát nem a királyra, hanem valakire másra ruházná át a nemzet, aminthogy valakire ezt a jogot átruházni minden körülmények között kellene, — akkor is furcsa komédiák keletkeznének abból, ha az illető, aki ezt

a jogot gyakorolja, nem volna abszolút gyakorlási jogjai felruházva, hanem minden intézkedésére alkotmányos fórumok előtt kellene előzetes engedélyt vagy utólagos jóváhagyást kérnie.

Nem kell katonai szakértőnek lenni, hogy megértsük, miszerint a vezérleti és vezényleti jog Magyarországon alkotmányos jog, melyet bárkire ruházna is át a nemzet, csak abszolút módon lehet helyesen gyakorolni.

Ha ezekkel a kérdésekkel tisztában vagyunk, akkor világos előttünk az a politikai fordulat, mely a holnapi királyi audiencia után joggal remélhető. Ha a koalíció a 11. § vitáját úgy döntötte el, mint ahogyan mi azt itt most interpretáltuk, akkor kabinetalakításra fog vállalkozni.

Bárki legyen a kormányelnök és akárkik legyenek is a kormány tagjai, meg kell keresniök azokat a garanciákat, melyek nélkül Magyarországot kormányozni képtelenség. A többség akaratának érvényesülését kell biztosítani. Szüksége van erre elsősorban a nemzetnek, mely elpusztul, megsemmisül, ha a kisebbségi uralom benne meg nem szűnik. Szüksége van erre a dinasztának, mely nem tekintheti erősségének az országos anarchiát. Szüksége van a kormánynak, bármely

T Á R C A.

Helyre asszony.

(Kada Elek történeti népszínművének bemutatója a Király-színházban, 1906. február 1.)

Kada Elek, az író, zajos sikert aratott esütörtökön este a Király-színházban s a dicsőségnek, melyet ekkor szerzett, egyik sugara ráesik a városra is, mely őt büszkén vallja polgármesterének. S nem csupán az író személye révén jut részünk e dicsőségből. Maga a darab is Kecskemét régi dicsőségét zengi: előjáróinak mindenkori bölcsességét, leányainak megszeföldön híres szépségét, fiainak soha kétségbe nem vont és mindig bebizonyított vitézi és derék voltát. A régi kecskeméti krónikák egy porlepte, fakó lapja kél új életre előttünk, letűnt századoknak egy ódon zamatu, tiszta hangulatu képe kap friss színt, új zománcot szemünk előtt, elavult népszokások, elfeledett vagy eltemetett, de a szívek mélyén olyan ösmeretesen zsongó bánatos és vig dallamok sorakoznak fel előttünk, beszélve régi örömökről, amelyek már elmultak, nagy fájdalomokról, melyek még most is sajognak, éles és veszélyes küzdelmekről, melyeknek gyümölcseit most élvezzük.

Ebbe a levegőbe kell visszaélnünk magunkat, hogy a darab tiszta hangulata kiélvezhessük s azt a naív, romantikus világot megérezzük, amely a mű színes keretét képezi. A darab egyszerű tárgyához, igénytelen, kedves alakjaihoz jól illik a forma egyszerű keresetlensége s a hang naivitása szinte megkívánta az előadás ama naív báját, minden raffineriától ment közvetlenségét, mely a *Helyre asszony* egyik legfőbb ékességét képezi.

A darab a Boesky-fölkelés idejében játszék s nyugtalan sok esztendő végire járván, a békességnek egy pihenő napján Kecskemét városa fölüljira régi szokását: a lófuttatást. Ennek az előkészületei kezdik meg a darabot. Mindenki tudja, hogy főbíró uram hóka lova lenne a nyerő, ha éppen a napokban világgá nem szaladt volna. Főbíró uram meg is bizta Hajdárt, a tatár esőst, hogy nagy jutalom fejében kerítse elő neki a hókát. A kitűzött díjat közben idegen lovon, Pető Márton, szabad hajdu nyeri el, aki azelőtt nyolc esztendővel származott el Kecske métről s elvitte magával főbíró uram Katóka lányának szíve szerelmét is. Katóka szerelme, noha az atya időközben másnak ígerte el, híven őrzi a daliás legény emlékét s ez emlék új lángra lobban a találkozáskor. Pedig hiába.

Az ifju szívek szerelmét még nagyobb baj is fenyegeti. Pető Miklós valamikor

jól elverte a tatár Hajdárt s ez most azal akar boszut állni, hogy egy agyafurttan kiesztelt eselszövény által Miklóst rágalmazza el a lólopás akkor nagy bűnében s Pető város tömlőcébe vetik, a bíróság bizonyosan fel is akasztatja érte. A szerelmesek érdekében a *Helyre asszony*, Karáné lép közbe, a város szakácsné asszonya, aki talpraesett ügyességével úgy behalózza az udvargazdát, akinek őrizetere van bizva a fogoly, hogy ez már meg is szöktetné. De a szökés nem sikerül, ellenben Karáné ügyessége még a tatár fufangján is túljár és egy lócsiszár segítségével napvilágra hozzák Pető Miklós ártatlanságát, mire a szerelmesek egymáséi lesznek.

A mozgalmas, színes képek sorozatából ez a szárazan előadott vázlat bámlik ki a darab gerince gyanánt, de a bájos epizódok, zamatos ötletek, jóízű gondolatok egész sokasága veszi körül a meghatóan kedves szerelmi történet kibonyolítását. Mozgalmas, színes képek vonulnak fel előttünk, szebbnél-szebb régi magyar nóták következnek sűrű egymásutánban s ezek egy részének szintén kecskeméti szerző, *Szent-Gály Gyula* volt a derék komponálója.

Maga az előadás díszére vált a Király-Színházban. A címszerepben *Blaháné* régi dicsősége megfrissülését érte meg: művészete még ma is teljesebb,

Egyszerű és diszes cementlapokat, beton-, gránit- és vörösmárvány-
utánzatú lépcsőket olcsón szállít **Rosenbaum A. cég**
cementárú-gyára KECSKEMÉTEN.

pártból alakul is meg, mert ha többségre nem támaszkodhatik, hiába tartja kezében a hatalmat.

Lehetetlené kell tehát tenni a kisebbség uralmát. Elkerülhetetlen a hárszabályrevízió, mely föltétlenül meg fogja akadályozni azt, hogy akármilyen erős ellenzéki kisebbség jövőre obstrukcióval törvényen kívüli helyzetet teremthessen. Ehhez csak a többségnek lehet joga.

A hárszabályrevízióknak ilyen értelmű megváltoztatását tehát nem a kotona követeli, hanem önként folyik a helyzetből.

Ha a parlamenti többségakarát érvényesülése biztosítva lesz, megszűnik minden viszály. A mi ezeréves alkotmányunk a nemzeti akarat kifejezésére és érvényesítésére a legteljesebb garanciákat nyújtja. Ha majd a többség akarja, lesz önálló vámtérület, ha majd a többség akarja, lesz általános titkos választási jog. Ha a többség akarja, lesz ujonclétszámfelelő, lesz valutarendezés. Ha a többség akarja, nem lesz.

Ebből a kerékvágásból a nemzetet kiköccsíteni nem szabad, mert ime, most szomorú tapasztalataink vannak arról, hogy mit jelent a politikai ugrás, mi következményei lehetnek a politikai vezérek baklövéseinek.

Senki sohasem gondolt arra, hogy Magyarországon technikai obstrukcióval is csuffá lehet tenni az államszerkezet működését. És máig nyakig voltunk a technikázásban, de senki sem gondolt még arra, hogy viszont egy kisebbségi kormány is elképzelhető a technikázás metódusai szerint. A magyar alkotmány nem ismerte eddig az államkényszert, ime, most ezt is alkalma volt megismerni.

üdebb, tökéletesebb, mint egész nemzedéké, amelyek azóta nőttek. Hangjának tiszta csengése, mozdulatainak finom bája, teremtő lelkének színmagyar ihlete a magyar színművészet mindenkor legnagyobbjai közt tartja őt ma is. Kiváló jó szerephez jutott Németh József az udvargazda személyében s a többiek is: Szentgyörgyi Lenke, Horváth Kálmán, Vágó Béla, stb. mind derék munkát végeztek. A kiállítás pompás volt.

Mint már fentebb is említettük, a darab zajos sikert aratott: a szerzőt minden felvonás után négyszer-ötször hívták a függöny elé a szereplőkkel együtt.

A fővárosi lapok általában nagy dícsérettel szólnak a szerzőről és darabjáról, elismerve a sikert, melyet a *Helyreasszony* aratott. Egyikét-másikát kivonatossan közöljük is, nehogy helyi elfogultsággal vádolhasson meg valaki:

A Magyar Hirlap pl. így ír:

Kada Elek, amíg irt, szép és kedves történeteket tudott. A faluról szóltak, kisvárosi emberekről, merengő, csöndes álmódásokról, derűs vagy bánatos esetekről, fellengzős érzésekről, apro, emóció nélkül való szenzációkról. Most hosszu hallgatás után újra megszólalt. S a története megint csak szép és kedves, falusi egyszerűség, erős magyar érzés, nagy romantika illatozza tele, s nemes hangulatokkal teljes. Még színszerű is. Határozottan vannak munkájában drámai elevenségű, keményen megkonstruált, életképes mozzanatok. Csak épp az aprólékos részletekben, a mesterség legkönnyebben megtanulható részeiben kezdetleges. De nekünk szinte kedvesebb így, rutin s technika nélkül, a megcsinál-

Le kell ezekből vonni a helyes konzekvenciákat. Értsük meg, hogy akármelyik politikai pártprogram jut is többségre, feltétlenül érvényesülhet, ha a kisebbségnek olyan jogai nem lesznek, melylyel a többség felett is uralmat gyakorolhat.

Ha valamikor olyan idők következnenek ránk, amikor maga a parlamenti többség szavazatának leadásával tagadná meg a kormánytól az adókat és az ujoncokat, abból sohasem keletkezhetnek az az országos felfordulás, melynek most tanui vagyunk.

Nem keletkezhetnek azért, mert a többségnek ilyen megnyilatkozása után a nemzet ítélete egyszerre eldöntené a vitás kérdéseket. Most azonban a nemzet ítéletét döntő súlyú elhatározásnak venni azért nem lehetett, mert ez egyenesen szemközt került azzal a parlamenti többségi akarattal, melynek keletkezését legálisan elismerni még az ellenséges indulatúak is kénytelenek voltak.

P. L.

Politikai hírek.

* **Andrássy Bécsben.** Tegnap délelőtt fogadta a király Andrássy Gyula grófot. Másfél óra hosszat tartott a kihallgatás, ami arra vall, hogy igen behatóan referált Andrássy a vezérő-bizottság előterjesztéséről. Maga ez a tény örvendetes, hisz jele annak, hogy a békemű igen komoly stádiumban van s biztató, mert reményt nyújt, hogy végre az ellentéteket sikerül áthidalni. Magától értetődik, hogy ő felsége nem döntött rögtön; csak az Andrássy gróf előterjesztésének tanulmányozása után fog valamely irányban tovább folyni a békeakció. Andrássy Gyula

lásnak majdnem teljes elhagyásával. A színpadon Blaha Lujza és Németh József. Mintha a régi Népszínház fénye mosolyogna reánk. Illenek nagyon ezek a naivságok. Bájuk van, ó illatuk, csöndes, finom muzsikájuk. A multnak hangjai.

Magyarország:

Kada Elek népszínművében kétségtelenül megvannak mindama jelenségek, amelyek őt, mint elbeszélőt, kedvessé, vonzóvá tették: egyszerűség, meleg poézis, tiszta hangulatok, derűs humor és legfőképpen igazi népies zamat.

Budapesti Hirlap:

A darab, noha a konstrukciója éppen nem hibátlan, érdekes és szép. A dráma lassan indul, a csomó kibogozásában pedig a szerző akkora szerepet ad a véletlennek, a mekkorára csak a története megtörtént voltának tudata jogosíthatta. De a fogyatkozásokért megbékít a drámai motívumok nemessége, a darab sok kifestő érdekessége, a mit az előadás gyönyörűen érvényesített és az író lelkének hazafias tüze, mely a maga melegével elárasztotta az egész darabot. Ezt is gyönyörűen fölfogta az előadás. Megkapom erős magyarság lángolt a színpadon és gyújtott a nézőtérén. Ennek az érzésnek a fölkeltésében nagy részük volt a lélekkel tele szép magyar daloknak, a melyeket Kada Elek, Kun László és Szentgály irtak.

Kada Eleknek, az írónak szerzett babérait hálás szeretetével tetézi most Kecskemét városa, melyre munkájával dícsőséget és fényt derített.

gróf még Bécsben marad, hogy ő felsége elhatározását megvárja. Az egész ország feszült érdeklődéssel várja a legközelebbi napok fejleményeit.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Vasárnap d. u. **Liliomfi.** Félárak. Este **Selyembogár.** Itt először. Páros bérlet.

Hétfőn **Utazás az özvegyesség felé.** Félárak.

Kedden **Szentbernáti barátok.** Páratlan bérlet.

Szerdán **Rip van Winkle.** Páros bérlet.

Csütörtökön **Gyurkovics leányok.** Földes Dezső vendéglátéka. Páratlan bérlet.

Pénteken **Böregér.** Félárak.

Szombaton d. u. **A cigánybáró.** 3-ik ifjúsági előadás. Este **Jericho falai.** Itt először. Páros bérlet.

Vasárnap d. u. **Fehér Anna.** Félárak. Este **Kültelki hercegnő.** Itt először. Páratlan bérlet.

** **Szentbernáti barátok.** Dr. Ohorn híres drámája nálunk nagyon kedvező fogadtatásra talált. Mert, bár drámának éppen nem tökéletes ez a darab, de, mint írásmű: gyönyörködtető és hatásos. Hatását pedig köszönheti elsősorban az érdekes miliőnek, amelyben a kissé vérszegény cselekmény lejátszódik, azután meg a szereplők szájába a legalkalmasabb helyeken adott lelkes, szép dikcióknak. A szerző nagy szerkesztő ügyessége s a dráma kiélezett jellemei is alkalmasak arra, hogy a néző lelkét, figyelmét megfogják.

Rendkívüli előnye még a darabnak, hogy erősen megvilágított, éles karakterjeit igen könnyű megalakítani. Ebben a tekintetben valóságos iskolája lehet a színészeknek, kezdőknek, haladottnak egyaránt. Azért igen helyesen tette az est vendége, Ineseli Szóts András, hogy bemutatkozására Pál barát szerepét választotta. Képességeit így ítéltük meg talán a legjobban. Kellemes, csiszolt beszédű, intelligens, de mozgásában feltűnően merev fiatalember, akire ezen a pályán kétségkívül szép jövő vár. A tegnapi siker azonban nem az övé, hanem Patákié volt, aki erőteljes, meleg alakításával ismét a legteljesebb elismerést vívta ki magának. Élénk tetszést aratott még kivüle Boldizsár, Köhalmi, Bihari László, Vetésy, Szász Anna, Szilasi, (aki a gyendélkedő Gerőfit helyettesítette) és Nyitrai.

(m)

** **A színház vendége.** A „Selyembogár” holnapi bemutatóján a szerző, **Mészáros Kálmán**, a Színészegyesület elnöke is jelen lesz, ami a kitűnő népszínmű premierjének még nagyobb érdekességet kölcsönöz.

** **Előkészültre kitzettek:** Koldus gróf (operette), Kata néni (vigjáték), Gül Baba (operette), A varázs hegedű (operette), Dorrit kisasszony (vigjáték), A legvitézesebb huszár (operette), Dr. Klausz (vigjáték), Zsidónő (opera), Killikranekie herceg (vigjáték).

** **Szépségverseny.** A Színház és Élet országos szépségversenyén a kecskeméti társulat tagjai közül eddig a legtöbb szavazatot 107 voksot Parlagi Kornélia kapta. Utána Sziklai Blanka következik 57 szavazattal. A verseny e hó 17-én ér véget.

NAPI HIREK.

Kecskemét, február 3.

— **A város szabályozás tervei.** A törvényhatósági bizottság még az 1901. évben bizottságot küldött ki a város szabályozás fontos kérdésének beható megvilágítására és előkészítésére. A bizottság tanácskozásai alapján a mérnöki hivatal most dolgozza ki a város szabályozás terveit, a térképeket és a hozzávaló jegyzőkönyveket. A nagyszabású munkát már befejezéséhez közeledik és így előrelátha-

tólag a legközelebbi közgyűlések egyikén tárgyalás alá is kerülhet. A tervek fogantatásának idejét azonban egyelőre még csak megközelítőleg sem lehet meghatározni.

— **Gyertyaszentelő.** A katolikus egyház tegnap ünnepelte Gyertyaszentelő Boldogszony ünnepét. Ezen a napon az összes katolikus templomokban ünnepi gyertyaszentelés és nagymise volt. Ez az ünnep emléke annak, hogy Szűz Mária 40 nappal Jézus születése után fölment a jeruzsálemi templomba s ott fiát az Urnak ajánlotta. Ez alkalommal az agg Simeon, ki vágyva vágyott meglátni az Udvözítőt, karjaiba vette az isteni kisdedet s a világ viláosságának nevezte. Erre emlékeztet a gyertyaszentelés.

— **Választmányi ülés.** A Jótékony Nőegylet választmánya január 30-án tartott ülésében ismét összesen 300 korona segélyt utalványozott a városi szegények számára. Gróber Ferencné jelentést tett a Csetneki csipke-tanfolyam tárgyában, a mely február 4-én kezdődik s amelyre máris sokan jelentkeztek. Majd a titkár bemutatta Szabó József titkári helyettesnek a Magyar Védőegyesület iparpártolási mozgalmáról szóló jelentését és javaslatát, amelynek alapján a választmány határozatilag kimondotta, hogy a Nőegylet összes tagjaihoz, valamint a helybeli iparosok és kereskedőkhöz a honi ipar védelme és pártolására vonatkozó felhívást intéz. A választmány ezenkívül több jelentős ügyben intézkedett.

— **Grosz Mihály — Nagy Mihály.** Mikor már mindenből kifogytak, a nagy hangu rágalmak mivé zsugorodnak össze a koalíció elvakult organumainál, mutatja az a legújabb vice, melyet most napvilágra szültek, hogy dr. Nagy Mihályt tulajdonképpen Grosz Mihálynak hívták. Ugyan, ugyan, micsoda gyerekeskedés ez! Hát mondjuk, hogy ugy hívták. Hát az is megbélyegző, hogy magyar nevet váltott magának? Vajjon a *Függetlenség* Tomorija megbélyegzőnek tartja magára, hogy őt azelőtt Stanisits nek hívták? Vagy Szappanos István bátyánk fejére szegyent hozna, hogy a nagyapját csakugyan Rózenfeldnek vagy Seifensiedernek hívták legyen? Ugyan, ugyan, a *viccnél* is alábbvaló némi kis — józan okosság. — A dolog érdemére nézve különben megjegyezzük, hogy dr. Nagy Mihály legalább kétszáz évre visszamenő családi okmányokkal tudja bizonyítani, akit érdekel, hogy a dédöregapját is *Nagy*-nak hívták.

— **Választások.** A betegsegélyezőegyesület *Tormássy* István rkapitány elnöklésével tegnap tartotta választásait, mely alkalommal választottak a munkaadók közül: Sziládi László, Máyerfi Zoltán, Beretvás Pál, Gyenes Gyula, Nyirádi László, Bóka Zsigmond, ifj. Bencsik Antal, Szomor Sándor, Szeles János, Kovács Ferenc, Spieler Ignác, Simon József, Löwy Gyula, Grosz Lipót, Pataki György, Fekete Mihály, Kók Samu, Vértessy József, Braun Pál, Milleker Lajos, Pintér Pál, Katona Zsigmond, Feldmayer Ignác, Pollák Lajos, Dávid Bertalan. Az alkalmazottak közül: Hegedüs Ferenc, Kővári Fülöp, Jankovics János, Klingert Mihály, Fischer József, Goitein Sándor, Szabó András, Nagy Lajos, Gutmayer József, Danics Antal, Farkas László, Falta Sándor, Kátai István, Albrecht Sándor, Csösz Péter, Greniczér Antal, Szabó Imre, Baracsi László, Dobos János, Gál Imre, Hollósy János, Bartos Béla, Csillag Ferenc, Galandauer Adolf, Gerő Ignác, Kohn Lipót, Steiner Zsigmond, Józsa György, Berger Jakab, Hegedüs Sándor, Dragolovich József, Fazekas Soma, Héber Árpád, Sárközy Imre, Kohn Gusztáv, Kiszél Ambrus, Schönberg Adolf, Halász Arthur, Olajos Károly, Szabó Gergely, Kovács János, Farkas Gábor, Bodor József, Dudvay Mihály, Kerekes György,

Bachwald Gáspár, Szili Imre, Schwarz Béla, Zsigmond József, Perjesz Gyula.

— **A Jótékony Nőegylet hangversenye.** A Nőegylet február 11-iki nagy hangversenye iránt máris rendkívüli az érdeklődés. A hangverseny a városi székház dísztermében lesz és pontban d. u. 5 órakor kezdődik. A fölötté élvezetes műsor a következő: 1. Tschaiowsky: Elégia. Vonós ötös. Előadják Koller Ferenc, Magyar Ernő, Beliczay Imre, Markó Imre és Geday Sándor. Prologót mond hozzá: dr. Novák Ernő. 2. Enekel Parlagi Kornélia, zongorán kíséri Kerner Jenő. 3. Sarasate: Cigányhangulatok. Hegedűn előadja Koller Ferenc. Zongorán kíséri H. Halmay Irma. 4. a) Wagner: Ária a Tannhäuserből b) Giordani: „Caro mioben...“ régi olasz dal. Éneklő Novák Imre. 5. Liszt: Rhapsodia (2. sz.) zongorán előadja H. Halmay Irma. A hangversenyre belépőjegyek Rivészy cukrászdájában és dr. Novák Ernő titkárnál (Törvényház II. 99.) kaphatók. Ülőhely 2 korona, a négyfutolsó sorban 1 korona. Allóhely 50 fillér.

— **A Polgári Kör közgyűlése.** A Kecskeméti Polgári Kör holnap, vasárnap d. u. 3 órakor saját helyiségében közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés a lefolyt évről. 3. A múlt évi zárszámadások és jelentések megvizsgálásáról és a könyvtár állapotáról jelentés. 4. Az 1906. évi költségvetés megállapítása. 5. A tisztikarban az év folyamán beállott változásokról jelentés. 6. Indítványok.

— **Január hó bűnei.** A közbiztonság január havi állapotát a következő szám adatok tüntetik fel: a múlt hónap folyamán 2 könnyű, 10 súlyos testi sértés, 3 becsületsértés, 2 gondatlan emberölés, 3 jogtalan elsajátítás, 30 lopás, 3 csalás, 1 sikkasztás, 1 közveszélyű rongálás, 1 megvesztegetés, 1 izgatás, 5 hamispénz-kiadás, 1 hivatali hatalommal való visszaélés, 1 hamis vád összesen 64 vétség jutott a rendőrség tudomására. A büntettek így oszlanak meg: súlyos testi sértés 1, emberölés 1, sikkasztás 1, csalás 2, lopás 22, lopás kísérlete 1, rablás 1, rablás kísérlete 1, hatósági közeg elleni erőszak 2, közokirathamisítás 1, hamis tanúzásra bírás 1, összesen 34. A tettesek közül ismeretes 56, ismeretlen 32. A belterületen követtek el 68, a külterületen 30 bűncselekményt. Ezek közül januárban történt 79, az előző hónapokban 15 eset. A múlt hó végén 195 eset maradt nyomozás alatt.

— **Az iskolaszék** tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen a folyó ügyek kerültek tárgyalás alá.

— **A főreáliskola gyásza.** A főreáliskolának ismét gyásza van. Egy V. osztálybeli jó és rokonszenves tanulója február 2-án otthon szülői körében elhalt, tüdővész vitte őt kora sirba. Magyar nyelv tanulás végett iskolázott itt ötödik éve, decemberbe hazavitték Nagyszámra, Temes megyébe, 2-án jött a telegramm, hogy a 16 éves ifju elhalt. Az iskola gyászlobogót tüzött ki 3-án, az igazgató részvéritatot küldött, az osztálytársai telegrammot.

— **Temetés.** Az ifjan elhunyt, nagytehetségű ifj. Sárközy Pál doktort tegnap délután helyezték általános részvét mellett örök nyugalomra. Temetésén a köztisztletben álló család barátainak és ismerőseinek kiterjedt köre volt jelen.

— **Gyermekgyilkos anya.** I. Szabó Julianna VI. tized 152. szám alatti lakosnő az elmúlt vasárnapon leánygyermeknek adott életet és azt lakásán a kamrában elásta, hogy szegényétől meneküljön. A rendőrség nesztét vette a dolognak és csakugyan megtalálta ott a csecsemő hulláját. A magáról megfeledkezett anya töredelmesen megvallotta bűnét, mire a rendőrség az ügyet a törvényszékhez tette át.

— **Pályázat eredménye.** A Kecskeméti Dalárda pályázatot hirdetett az 1907-ben Egerben tartandó országos dalár-versenyen előadandó szabadon választott versenydarabjára, melyre vonatkozólag 16 pályamű érkezett be a kitűzött határidőre. A pályázatok elbírálása f. hó 25. napján lesz. A legjobb pályaművet 100 korona díjjal jutalmazták.

— **A fekete tábla.** Csikmegyében érdeemes a hazát pénzzel és vérrel szolgálói, meg a kormány rendeleteinek engedelmeskedni. Mert, aki ott ilyesmit követ el, annak a nevét nem a hivatalos lapban örökítik meg, hanem fekete márványtáblán aranyos betűkkel a vármegyeház falában. Ugyanezt az elrettentő eljárást ajánlja ma érkezett átiratában nekünk is a vármegye. Valamint annak a sokat emlegetett eszmének a pártolására is felhívja Kecskemét városát, hogy a törvényhatóságok küldött-ségileg forduljanak a királyhoz a törvényes állapot helyreállítására céljából.

— **Rendellenesség a vasutnál.** Éppen legutóbbi számunkban említettük, hogy a vasuti rendnek a be nem tartása milyen sérelmes az érdekeltekre nézve. S az ügy azóta már egy konkrét eset kapcsán a kihágási ügyosztály elé is került. Az ügyeletes rendőr ugyanis feljelentette tegnap Nagy Lajos kocsisit, aki, mivel délután félkettőkor a raktárhoz vezető kaput zárva találta, a vasuti átjárón keresztül hajtott a raktárhoz; ez pedig a szabályzat megszegését képezi. Az ítélet azonban valószínűleg tekintetbe veszi majd lapunknak e tárgyban tett felszólalását.

— **Razzia.** A rendőrség tegnap razzia tartott az ipartestület utasfogadjájában, ahol négy foglalkozás nélkül csavargó iparoslegényt tartóztattak le. Kihallgatás után eltoloncolták őket.

— **A vajda temetése.** Az ágasegyházi határban agyonlőtt Forgács János cigányvajdát a hivatalos eljárás befejeztével a napokban temették el a cigányok fényes halotti pompával. A kórház hullakamrájában a halott felbontott gyomrát a cigányok megtölték narancssal és étellel, a koporsó belsejébe pedig négy üveg bort helyeztek el és azután két városi cigányzenekar kísérete mellett vitték kocsin a temető halottasházába. Az asszonyok és a gyermekek a kocsin a koporsó tetején ültek és éktelen sivalkodást vittek véghez. A cigányok mintegy harmincan voltak. Az öregebbek hajukat tépték és a kitépett hajszálakat a koporsóra dobták. Amikor a sirba helyezték a hullát, egy közülük leugrott a gödörbe és a koporsó deszkáján véresre verte fejét. Temetés után egy egész ökröt sütöttek meg és amellet lakmároztak reggelig. A temetés költsége mintegy 500 koronára rugott.

— **Részvétnyilvánítás.** A Jótékony Nőegylet január 30-án tartott választmányi ülésében özv. Dragolovich Döméné pártoló tag elhunyt felett részvétét nyilvánította s azt jegyzőkönyvbe iktatta.

— **Teazsur után.** A siketnémák egyletének pénteki teazstélyén valaki nyilvánvaló tévedésből eleserélte N. Gy. tanár kalapját. Ez uton kéri az illetőt, hogy a kalapot a siketnémák és vakok igazgatóságához sziveskedjék beszállíttatni, ahol az övé rendelkezésére áll.

— **Népies előadás.** A Katona József kör február 4-én, vasárnap d. u. 4 órakor rendezi a Katona sétatérén levő városi vigadó nagytermében az ötödik népies előadást, amely alkalommal Faragó Béla ur, az orsz. tanítói árvaház igazgatója tart előadást a magyar honvédelmi rendszer fejlődéséről. Az előadáson résztvehet minden belépti díj nélkül minden felnőtt férfi és nő.

— **Makrancos hölgy.** Sinka Borbála, 64 esztendő hajadon már az ősz óta lakás és foglalkozás nélkül van. Feltette tehát magában, hogy ő Konez Ignác XI.

tizedbeli lakosnál vesz ki magának szálást — ingyért. El is ment oda vagy tizszer ezzel az ajánlattal, de mindannyiszor kiutasították. Mégsem bírtak tőle másképen szabadulni, minthogy a rendőrséget hívták segítségül. A makacs nember most zárt helyen várja a következőket.

Abonyban lévő gróf Keglevics-féle 570 holdas birtok, mely jelenleg a Magyar Telepítő és Parcellázó Bank Részvénytársaság tulajdona, kisebb nagyobb parcellákban eladó. A birtok elsőrendű fekete szántó föld. A vételár kedvező feltételek mellett 5 forint 75 kr. jelzálogtörlesztéssel fizetendő. Bővebb felvilágosítással díjmentesen szolgál a Bank megbízottja Steiner Mihály irodája Kecskeméten. 4354—3—1

Felelős szerkesztő:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Nyiltér.

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Kitünően megvéd a

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
természetes égvényes
SAVANYUVIZ

A dörgő égetése sokféle infectious bajtól; a poszta gránitcsiklóból fakad.
Több epidémiánál fényesen bevált.

Kiadó lakások és üzlethelyiségek.

V. tized, Vörösmarty-utca 155. sz. házban több rendbeli lakás és üzlet, helyiségek folyó évi május 1-től kiadó. Értekezni lehet Reiszmann Márton tulajdonossal ugyanott. 4353—6—1

Kiadó 3 szobás lakás.

Merász házban, Czolner-tér 28 sz. alatt egy 3 szobás úri lakás üvegezett folyosóval, foló évi május 1-re kiadó. Értekezhetni ugyanott. 4332—6—2

Kiadó bútorozott szoba.

Egy csinosan bútorozott szoba 1 vagy 2 úr részére azonnal kiadó, ugyanott teljes ellátás is kapható. Bővebbet Jókai-utca 36. sz. a. 4355—1—1

Kiadó lakás.

II. tized, Losonczy-utca 59. számú új házban 5 szobás lakás a szükséges mellékkeliségekkel folyó évi május 1-től, bérbe kiadó. Értekezhetni a helyszínén. 4356—3—1

Közgyűlési meghívó.

4339—?—3

Az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság
1906. évi február hó 11-én,
vasárnap délelőtt 11 órakor
a Milleker Lajos Beretvás-szállodája kis éttermében
ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a t. Részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés.
2. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és az igazgatóságának a nyereség felosztása iránti javaslata.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak 3 (három) évre való választása.
5. 2 darab elsőbbségi részvénynek kisorsolása.
6. Egyéb indítványok.
7. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.

Kecskemét, 1906. január 28-án.

Az Igazgatóság.

Eladó ház.

I. tized 33. számú tehermentes ház, amely idáig kocsma volt; van benne 5 szoba, 2 konyha, 2 kamra, speiz, pince, 30 lóra való istálló, nagy sertés-ól, kövezett nagy udvar és jó ivóvízű kúttal, továbbá van ott 50 hektoliter ó- és újbor, körülbelül 100 hektoliter erős és tiszta üres hordó és a kocsmai berendezés, mely a házzal vagy külön is, szabadkézből eladó. Értekezhetni ugyanott özvegy Bodri Bérnival. 4351—3—1

==A Mezőgazdasági Árú== és Hitelforgalmi Vállalat, Budapest, Váci-körút 61.

Keres **megvételre** és **bérlésre kisebb és nagyobb birtokokat**, esetleg **egész uradalmakat, nagyobb és kisebb szőlőket, kastélyokat**, azonnali vagy későbbi átvételre legelőnyösebb feltételek mellett. Csakis komoly és közvetlen ajánlatok pontos leírással kéretnek fenti czim alatt. 4348—1—1

Meglepő jó hatásának bizonyult

írja: Kossuth Ferencz, Dr. Rózsaffy Alajos, a budapesti m. kir. államrendőrség fő orvosa, Dr. Tóthfalussy Gyula, a MÁV h. főorvosa, Hindy Szabó László, belügym. tanácsos, Bárány Farkasné, számtalan előkelő orvos stb.

Indaszesz (sósorszesz) csúsz, rheuma, fejfájás ellen.
Kecskeméten kapható:
Mintsek Géza drogeriájában és Bók a Zsigmond kereskedésében. 4344—3—1

Kiadó lakás.

Az Izs. Hitközség Nagy-körösi-utca 15. szám alatti bérházában egy

udvari lakás

az emeleten kiadó és bármikor átvehető. Bővebb értesítés nyerhető a hitközség hivatalos helyiségében.

Kecskeméten, 1906. február 1.

4346—3—1 A hitk. előljárásság.

Kiadó lakás.

IV. tized, Fürj-utca 91. sz. háznál 4 szobából álló lakás üvegezett tornác-csal, szép külön udvarral, 3 lóra való istállósval, nyeregkamra, legényszoba és hozzátartozó mellékkeliségekkel együtt folyó évi május 1-re kiadó. Értekezni lehet ugyanott Kincses Sándor tulajdonossal. 4349—3—1

Kiadó a III. tized, Könyök- utca 100. szám alatt ujjonnan épült úri lakás,

melyben még senki sem lakott. A lakás áll 5 szobából, hozzátartozó mellékkeliségekből, nagy pincevel, jó tágas udvarral, mint magán lakás. Értekezhetni Özv. Papp Sándornival, III. tized. Mária-szőlő-sor 85. szám alatt. 4350—1—1

Eladó, vagy kiadó ház.

V. tized, Vadász-utca 282. sz. ház — kedvező fizetési feltételek mellett — eladó. Esetleg több rendbeli lakás f. évi május 1-ére kiadó. Értekezhetni a tulajdonos Milics Mladennival. 4352—3—1

Használjon

SUNLIGHT-SZAPPANT!**Felényi fáradsággal,
főzés nélkül hófehér lesz a ruhája.**Csipkék nem szakadnak; flanellek, szövetek és minden színes
mosó-kelme új színét visszakapja tőle.Raktár és elárúsítás nagyban és kicsinyben V., Könyves-utca 238.,
a Törvényszék mögött.

Kivánatra ingyen mintával szolgál a képviselő:

HACKER EMMA.

4233-50-21

Minden darabhoz pontos használati utasítás.

A ruhát kiméli. Pénz és tüzelőanyag megtakarítás.

Eladó ház.II. tized, Füzes-tér 145. számú
jó karban levő cserépes ház a
hozzátartozó sertéshizlalóval örök áron
eladó. Értekezni a tulajdonos
Kiss János kovács-mesterrel,
4335 V. tized 270. szám alatt. 3-3**Egy ügyes
fűszeres segéd**4330 felvétetik 6-4
Witz Gusztáv
fűszerkereskedésében.**Kiadó úri lakás.**Czollner-tér 28. számú Merász-
házban egy úri lakás, mely áll 4 szoba,
konyha, pincze, mosókonyha és
folyosóból, — esetleg több szobával
és istállósval is, — 1906. évi május
1-től kiadó. A szobák villanyveze-
téssel vannak ellátva. Értekez-
hetni ugyanott. 4222-12-11**Thiele soványító theája**ismert, hatásos különlegesség kövér
emberek számára.Egy csomag ára: **2 korona.**
Kapható: **Török József** gyógyszerárában
Budapesten, Király-utca 12.**Lakás.**Lehetőleg a piacz-tér mellett
egy nagyobb lakást (3-5
szoba) keresek május 1-re.**Forró Lajos**

állatorvos.

Kisvásári-utca 135. szám alatt.
4433-3-3**Kecskeméti lakatosárú-gyár.**Telefon szám :
127.**ÉRTESÍTÉS.**Telefon szám :
127.Alulírottak tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a
lakatosárú-gyárból több tag kilépett, nevezetesen
Molnár, Kákonyi és Kerekes urak. Mi alulírottak a**lakatosárú-gyárat** az eddigi szolid elvek fentartásávaltovábbra is vezetjük. Kérjük a nagyérdemű közönség eddigi szíves bizalmát
a jövőben is, mi igyekezni fogunk azon, hogy azt kiérdemeljük. Vagyunkkiváló tisztelettel: **Pintér és Dubecz**

4291-50-25

épület- és műlakatosok.

Széna eladás.A kerekegyházi birtokon három
asztag **széna** kedvező
feltételek mellett eladó. Értekezni
lehet **Báno József** tulajdonossal,
Nagyvásári-utca 108. szám alatt.**Eladó házak.**IX. tized, Zöldfa-utca 255. sz. ház,
mely áll: 3 szoba, 2 konyha, 3 kamra
és istállóból; — továbbá a IX. tized,
Nagyszegedi-út 20. sz. ház, mely áll:
2 szoba, 1 konyha, 2 kamra, és 2
istállóból, szabadkézből eladók. Érte-
kezni lehet a tulajdonos Almási Fe-
renczcel, vagy özv. Madari Pálnéval,
II. tized, Nyil-utca 219. sz. a. 4341-3-2**Eladó, esetleg kiadó
ház.**IV. tized, Galamb-utca 2II. sz. ház,
mely áll 4 padolt szoba, 2 konyha,
4 kamra, 4 lóra való istálló és
nagy pinczéből, örök áron
eladó, esetleg f. évi május 1-ére
kiadó. Értekezni a tulajdonos
Nagy Sándorral ugyanott. 4333-3-2**Új asztalos-üzlet!****Ifj. Kovács János**

épület- és bútorasztalos

Kecskeméten, III. tized, Tyukláb-utca 84. szám.

Ajánlom a nagyérdemű közönség szíves pártfogásába ujonnan berendezett

asztalos-üzletemet,ahol készítek mindennemű épület- és bútormunkákat, bolt-
berendezéseket stb. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok
kiváló tisztelettel**Ifjú Kovács János**

asztalos-mester.

4311-3-4

Magyar élet- és járadékbiztosító intézet
 mint szövetkezet
 Budapest, V. ker., Akadémia-út 3.
 A szövetkezet elnöke:
gróf Széchenyi Aladár.

Az igazgatóság:

Báró Rudnyánszky József elnök, **Dénes Tibor**, **Forray Miklós**, gyömrői **Gyömrői Aurél**, gróf **Török József**, **Vargha Sándor**.
 Az intézet szövetkezeti alpra lévén fektetve, az össznyereség a biztosított tagok tulajdonát képezi s annak 70 százaléka a teljesített díjfizetések arányában a tagok között felosztatik.

Az intézet az életbiztosítás összes nemait műveli jutányos díjak és előnyös feltételek mellett. Ajánlja különösen a halál esetére szóló biztosítást, a család ellátására, a kölesönös biztosítást a háztársak részére, a halál és elérés esetére szóló vegyes biztosítást, leányok részére esetleg nevelési járadékkal kapcsolatosan és nyugdíjbiztosítás különböző nemeit.

A földbirtokos osztály igényeinek kielégítésére az intézet jelzálogbiztosítást is nyújt, mely lehetővé teszi, hogy a biztosított fél halálával a jelzálogkölesön törlesztetik és a birtok tehermentesen száll át az örökösre.

Bővebb felvilágosításokkal készséggel szolgál:

BALOG LÁSZLÓ,

4191-50-35 az intézet helybeli képviselője.

Legújabb és legjobb
 háztartási szén
a Józsefaknai kőszén,
 úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.
 Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhet róla.
100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 40 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF-nál
 Mezei- és Trombita-utcza sarkán.

Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz kőszén és budapesti kokszt legolcsóbb árak mellett kapható.

4152 Telefonszám 73. 60-54



Csak akkor valódi, ha a háromszögű palaczk az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van védve.

Eddig fölülmulhatatlan!
Maager Vilmos-féle valódi tisztított



- májolaaj
 törvényesen védett csomagolásban.

sárga üvegenként 2 korona, fehér üvegenként 3 korona,
Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. Kapható az osztrák magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában és vegyszer-üzletében. 4115-24-16

Főraktár és fő-elárúsítása az osztrák-magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS, Bécs. III/3. ker., Heumarkt 3.

Utánzásokat a törvény üldözi.

Jókarban levő fűszeres berendezés, összes felszerelésekkel azonnal eladó. Értekezni lehet **Benkő István**

posztó-, vászon- és divatárú-kereskedésében, Kéttemplom köz, ahol két fiú tanulóknak azonnal felvétetik. 6-5

SCHICHT-SZAPPAN

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel, tiszta és ment káros alkatrészeketől.

Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György cég Aussigban bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht”névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.



(„Szarvas” vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadóság, a melyet **Schicht-szappannál** észlelhetünk, légysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állítatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult! 3923-39a-14

BENEDEK JÓZSEF lakatos műhelye

Kecskeméten, III. t., Kisbudai-utcza 231.

Készít mindennemű épület-, mű-, minden a vas- és fémipar körébe tartozó munkákat; úgymint: tetőszerkezeteket, takaréktűzhelyeket, vízvezetékeket, vaslépcsőket, sirrácokat, kertész-vedreket és régi kútak átalakítását, újak készítését jótállás mellett, mindennemű javításokat a leggyorsabban és legpontosabban, jutányos árakon.

3794-50-42

